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Abstract: A fi un lider este o artă. Aşa cum arată studiile o parte din lideri a u aceste calităţi înăscute, iar 
cealaltă parte şi-au dezvoltat aceste calităţi pe parcursul vieţii. Liderul este acea persoană carismatică, care 
ştie să convingă oamenii să acţioneze de bunăvoie. Prin exemplul său, prin felul său de a fi liderul îi face pe 
ceilalţi să-l urmeze, să-l asculte, să acţioneze.  Pentru a fi  o persoană de succes este bine de dezvoltat 
calităţile de lider.     
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Cum poţi deveni un lider? Astăzi există o mulţime de articole, cărţi şi traininguri care ne învaţă cum să 
devenim lideri.  În acest articol ne-am propus să definim cine este un lider şi ce ar tebui să facem ca să 
dezvoltam în sine aceste calităţi. 

Lider – acest cuvînt aparent simplu, dacă încercăm să-l definim vedem că ascunde, de fapt, o 
complexitate acută a caracterului şi personalităţii unui individ. Liderul este persoana pe care oamenii o 
urmează de bunăvoie. Liderul este nu numaidecît un şef, o persoană care are o funcţie de conducere, el este 
acea persoană care prin acţiunile sale, prin felul său de a fi, prin faptul cum vorbeşte îi face pe oameni să-l 
asculte şi să-l urmeze. Nu oricine deţine optimismul şi încrederea în sine de a deveni forţa, care dirijează 
acţiunile subordonaţilor, dar în acelaşi timp pentru a putea fi dirijat şi el de cineva.  

Un lider adevărat, în primul rînd, poate el însuşi să se supună, să asculte părerile celorlalţi, să fie condus 
în caz de necesitate. Există şi un exemplu care descrie această relaţie „un copil mic, este dirijat de mama sa, 
cu ce ar trebui să se îmbrace cînd se duce la şcoală. La şcoală acest copil, poate fi un lider care conduce un 
grup de copii. La rîndul ei mama poate fi dirijată de soţ în alegerea timpului pentru a lua prînzul şi ambii pot 
fi dirijaţi de abilitatea chelnerului în alegerea bucatelor...” 

Întotdeauna poate exista o persoană care, direct sau indirect, condiţionat sau necondiţionat să-şi impună 
supremaţia, de aceea şi este nevoie de a conlucra cu diferite categorii de oameni – posturi.  

Mulţi au încercat să analizeze să studieze prin diferite sondaje, experimente, pentru a putea da un verdict, 
pentru a putea face un algoritm, după care ne-am putea conduce ca să devenim un lider. Există o mulţime de 
cărţi, articole, reportaje care ne învaţă cum să ajungem la succes în viaţa. Majoritatea din ele se bazează pe 
experienţa unor persoane care deja au atins acel succes şi care deja au devenit lideri. Dar nu credeţi că este o 
prostie să parcurgem cu paşi plagiaţi viaţa cuiva, ca pe a noastră proprie? Este la fel de dezgustător precum 
ceea de a ne asemui unor idealuri şi în goana de a deveni oameni de succes, putem pierde propriul eu, putem 
pierde umanul din noi şi ne transformăm într-o copie.   

Steve Jobs, într-un interviul enumeră paşii să-i pe care i-a urmat pentru a ajunge la succes. Unul din ei a 
fost să poarte tot timpul haine de aceiaşi culoare şi acelaşi model şi totul pentru a nu irosi timp atunci cînd 
merge la cumpărături şi diminiaţa, cînd trebuie să se îmbrace.  Aceasta a fost alegerea lui Jobs, dar ar fi 
ridicol dacă oamenii doritori de succes ar urma acest exemplu. Victor Frankl în una din lucrările sale afirmă 
că, noi nu ar trebui să ne punem succesul ca un scop şi să umblăm în căutarea lui, succesul trebuie să fie o 
consecinţă firească a lucrurilor pe care le facem cu plăcere şi din toată inima.   

Un om înţelept spunea „Dezvoltă în tine un lider şi nu un pseudolider!”, deci trebuie să ne inspirăm de la 
aceşti oameni care sunt lideri şi au succes, dar nu este obligatoriu să le repetăm toate acţiunile, doarece 
fiecare are calea sa şi metodele proprii de comportament, atitudini şi percepţii.  Nu numaidecît vei reuşi să 
devii un lider dacă urmezi careva paşi standarţi străini. Fiecare om dispune pe lîngă calităţi şi de 
particularităţi unice, pe care le aplică în viaţa de zi cu zi, în cariera sa şi care îl ajută la obţinerea 
succesului.Trăim într-o lume coruptă, unde relaţiile şi interesele le iau vîrf asupra profesionalismului şi dacă 
nu dai dovadă de voinţă şi flexibilitate, atunci poţi să uiţi de creşterea în carieră. 

Unele persoane consideră că a fi un liuder înseamnă a fi mai bine plătit, alţii văd avantajul în obţinerea 
unui post cu influenţă, cea de-a treia categorie consideră că a fi lider este o experienţă, o realizare, un ţel care 
trebuie de  tins.  Cei din urmă şi sunt liderii adevăraţi, ei îşi dezvoltă abilitatea de a conduce. Să ne amintim 
de preşedintele SUA Abraham Lincoln, care a fost înfrînt în alegeri de 8 ori pînă a reuşit să obţină succes. 
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Astfel, de persoane nu sunt conduse de puterea banilor, ci opererază mai mult cu sentimentele, cu calităţile 
care şi caracterizează o personalitate.  

Talentul de a conduce nu constă în aceea de a impune teroare şi de a face ca subalternii să-ţi ştie de frică. 
El constă în ai face pe oameni să lucreze pentru tine, din propria iniţiativă, din admiraţia pe care o au faţă de 
liderul lor şi din stima pe care liderul o impune prin cunoştinţele sale, inteligenţă şi conduita sa. 

În prezent vehiculează ceva de genul unei glume: Isus Hristos, Mihai Eminescu, Adolf Hitler, Napoleon 
Bonapart toţi au fost lideri deoareceau avut adepţi, dar pentru a-i avea trebuie să-i faci să te iubească, să te 
stimeze, să vadă un conducător. Un proverb vechi spune „o oaste de berbeci condusă de un luu va învinge o 
oaste de lei condusă de un berbec”.  Un bun conducător, trebuie să aibă darul de a convinge, să cunoască 
formule de politeţe, să ştie să ajungă la inimile oamenilor prin cuvintele folosite, metafore şi comparaţii 
potrivite. Drept exemplu putem vorbi de Martin Luther King, un lider adevărat, care s-a luptat pentru 
drepturile persoanelor de culoare în SUA anii 60-70 şi a reuşit prin metode nonviolente să aducă schimbări 
benefice în SUA.  Numai prin lucrul asupra propriei persoane, cunoaşterea de sine, după cum învăţa Socrate, 
şi cunoaşterea oamenilor, înţelegerea comportamentului acestora, pas cu pas poţi dezvolta aceste calităţi ca 
să ajungi pe culmile triumfului. 

În cartea „Retorica” Silvia Grossu vorbeşte despre diferite tehnici pe care le putem aplica ca să ne 
dezvoltăm calităţile de lider. Un aspect important în această dezvoltare o ocupă comunicarea nonverbală. 
Cunoaşterea limbajului gesturilor îl ajută pe un lider să vie mai convingător, îl face să fie auzit, interesant şi 
urmat. Mulţi dintre marii lideri ai lumii au aplicat foarte eficient în practică limbajul gesturilor, printre 
aceştia fiind şi Adolf Hitler, care deşi nu putea să organizeze bine un discurs conform regulilor oratorile, 
totuşi a reuşit să influenţeze masele prin gesturile, mimică  şi mesajele paraverbale.  

În concluzie, putem spune că, dacă dorim să devenim un lider putem să de dezvoltăm aceste calităţi în 
noi. În primul rînd trebuie să ne cunoaştem pe noi înşine ce calităţi puternice avem, care sunt punctele 
noastre slabe şi sigur că să ne autoperfecţionăm, să tindem să dezvoltăm ceea ce avem mai bun în noi. În al 
doilea rînd trebuie să avem un scop. Dacă nu ştii pentru ce vrei să devii un lider este cam greu ca oamenii să 
te urmeze. În al treilea rînd ar trebui să ne ocupăm cu ceea ce ne place. Atunci cînd lucrurile sunt făcute din 
inimă şi succesul nu întîrzie. Alte recomandări din acestă listă ar fi: responsabilitatea faţă de acţiunile sale, 
asumarea riscului şi acţiune. Sigur că lista poate fi completată, dar, în rest, fiecare trebuie să îşi aleagă paşii 
după cum îi dictează inima.    
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